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Din causa sfintei sărbători de măne, Joi, 
2iarul nu va apărea până Vineri sara.

Cel mai nou conflict.
S’a întâmplat ceva în parlamen

tul austriac ce a trebuit să espîodeze, 
ca o bombă, în parlamentul ungar.

Camera deputaţilor din Viena a 
primit cu mare majoritate cunoscuta 
rezoluţiune propusă de deputatul boem 
Siliinger, în care se zice: „Având în 
vedere prigonirile cărora sunt espuse 
naţionalităţile nemaghiare în Ungaria, 
guvernul se îndruma, de-a face atent 
guvernul ungar, să esecute sincer le
gea naţionalităţilor pentru a face cu 
putinţă conlucrarea naţionalităţilor în 
interesul monarhiei comune (Gesamt- 
monarchie),“

Iată dar un amestec în afacerile 
interioare ale Ungariei î Acesta a fost 
răsunetul firesc în camera ungară. 
Contele Teodor Batthyány se ridică 
să protesteze, numind procederea din 
„Reichsrath“ o infamie. Preşedintele 
îl chiamă la ordine pe când majori
tatea continuă a-1 aplauda. E! pretinde 
ca ministru-preşedinte să-şi facă da
toria şi să proceadă cât mai energic 
„pentruca constituţia ungară vătămată 
să primească deplină satisfacţiune.“

Ministrul-preşedinte se ridică de 
astădată în adevăr foarte mâniat 
spre a protesta încontra „insultelor“ 
numind hotărârea din parlamentul 
austriac „un eveniment ne mai pome
nit în istoria popoarelor“. Dr. Wekerle 
d̂eclară că va face tot posibilul ca să 
p̂rimească deplină satisfacţiune dela 
guvernul austriac. In caz când baro
nul Beek nu va da această satisfac
ţiune, Wekerle a ameninţat că va în
treprinde alţi paşi pentru a-şi lua sa
tisfacţie faţă cu „atacul acela contra 
independenţei statului ungar.“

Conflictul e dar cât se poate de 
acut pronunţat, căci nu trebue să se 
uite că pentru rezoluţia Siliinger a 
votat aproape întreaga cameră aus-

triaeă. Creştinii-social, social-democra- 
ţii, Cehii, grupurile germane şi chiar 
şi Polonii. Br. Beck a ajnns dar între 
două focuri. Dacă va desavua votul 
camerei, poziţia sa va fi sdruneinatâ 
şi va fi silit chiar să se retragă. Dacă 
se va strădui a dovedi că amintita 
rezoluţia încă nu constitue un ames
tec neertat în afacerile interioare ale 
Ungariei, atunci a rupt’o cu Wekerle 
şi cu guvernul ungar.

încurcătura e mare şi poate de
veni peste noapte foarte serioasă 
pentru pacea dintre guverne1© duali
ste. Toată lumea va fi foarte curioasă 
să vadă desnodământul.

Nu s’a putut fireşte ca cu acest 
prilegiu să nu se ridice din nou cele 
mai grave acuzaţimii în contra na
ţionalităţilor din Ungaria că tot ele 
le-ar fi pus toate la cale. La aceea că 
răul principal, care a putut da naştere 
unei astfel de procederi neaşteptate 
în parlamentul statului vecin, îşi are 
rădăcinile sale vechi în politica ur
mată faţă cu naţionalităţile, prin căl
carea constituţiei şi a legilor, se înţe
lege că nu se gândeşte azi nimeni 
dintre politicianii diriguitori ai desti
nelor Ungariei.

Ne reţinem în aceste momente 
dela ori ce critică Nu mai încape în- 
doiaiă că statul ungar trebue să-şi a- 
pere independenţa sa de ori ce ames
tec nepermis de regulele internaţio
nale. In acelaşi timp n’ar trebui însă 
să se treăcă cu vederea simpatia pro
nunţată a milioane de Germani şi 
Slavi din statul vecin, cu care susţi
nem legături politice şi economice, 
pentru cauza naţionalităţilor din Un
garia.

Dela comisia financiară După ce unii
membrii ai comisiei au constatat că bud
getele surit t proape de a se încheia ’cu 
deficite, iar alţii au cerut o precauţie mai 
mare, primul ministru Wekerle a înşirat 
măsurile ce crede ei potrivite, pentru îm
bunătăţirea situaţiei financiare. Intre aceste 
măsuri e s te : dotarea comunelor mai să 

race din budgetul internelor, scăderea dă
rilor de vin, menţinerea dărilor de carne, 
de zahăr şi de petrol.

Din parlamentul austriac.
P reşed in te le  W e issk irch n e r  con tra  W e k e r le , —

V otarea  p ro p u n e re i dep. S iliin g er . — 
Scene tum ultuoase.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei un
gare primul-ministru Wekerle s’a plâns, 
precum ştim, in răspunsul dat interpela- 
ţiunei dep. .Visontai, asupra faptului, că 
preşedintele »Reichsratb«-ului austriac n’a 
respins atacurile vehemente, ce le-a adre
sat deputatul Soukup în camera austriacă, 
în contra politicei profesate de guvernul 
ungar, faţă de naţionalităţile din Ungaria.

In şedinţa de alaltăeri a »Reichs- 
rathe-uiui a luat cuvântul preşedintele 
Weiskirchner şi a respins în mod catego
ric, observările lui Wekerle. Iată ce a zis 
W eisskirchner:

înaltă cameră! Ziarele din 14 1. c. n. 
au înregistrat ştirea, că primul-ministru 
ungar, d l I)r. Wekerle, s’a folosit, în ră
spunsul unei interpelaţiuni, de cuvinte, cari 
nu pot fi trecute cu vederea de cătră pre- 
sidiul camerei austriaco. (Apiause frene
tice). înainte de toate premit, că presidiul 
camerei austriac© se reţine — de sine în
ţeles — de ori-ce ingerinţe în afacerile 
interne ale Ungariei, în s< bimb aşteaptă 
însă, ca din partea ungară să se observe 
faţă cu Austria aceiaşi atitudine. (Apiause 
sgoraotoase). Cât priveşte observările cri
tice ale primului-ministru Wekerle, referi
toare ia conducerea camerei austriace, (Să 
auzim !) mă provoc numai Ja observarea, 
ce-a făcut’o vicepreşedintele dietei ungare, 
Navay, în aceiaşi zi în dieta ungară, zi
când că »procederea preşedintelui nostru 
nu poaţe fi supusă criticei, cu atât mai 
puţin procederea preşedintelui unui alt 
parlament« (Apiause sgomotoase). Din fap
tul acesta resultă deja, cât de puţin în
dreptăţită a fost critica iui Dr. Wekerle. 
(Aprobări vii.) Frin urmare protestez con
tra oricărei ingerinţe în conducerea agen
delor camerei austriace şi refuz o atare 
ingerinţă în mod hotărât (Apiause viij. 
Apreciarea şi împlinirea corectă a datorin* 
ţelor reciproce sunt, după părerea mea, 
singurele şi ceie mai bune garanţii pentru 
viitor. (Apiause prelungite.)

După declaraţiunea de mai sus a pre-

| şedinteiui Weisskirchner, deputaţii ruteni 
| presintă o propunere de urgenţă în che- 
I ştia evenimentelor dela universitatea din 
! Lemberg (îneăerări între studenţii ruteni 
I şi poloni) şi număroa.- interpelaţiuni, ce- 
I rând cetirea lor. Preşedintele dispune ce- 
| tirea interpelaţiunilor ia sfârşitul şedinţei 
j şi dă cuvântul deputatului creştin social 

Fink, în continuarea desbat^rei proiectelor 
de pact.

Acesta a fost semnalul unui scandal 
nemaipomenit, Înscenat de deputaţii ru
teni, cari încep să fluere, să vocifereze şi 
să bată în pupitre. Dep. rutean Baczynshy, 
rupând o bucată de lemn din bancă, o 
aruncă în spre tribuna presidială. Deputa
tul sloven Dr. Benkovics, care din întâm
plare se afla în apropierea tribunei, e lo
vit la frunte de bucata de lemn. Se pro
duce un sgomot asurzitor. Numâroşi de
putaţi creştini-sociali se aruncă asupra Ru
tenilor, iuându-se ia bătaie. Deputaţii so
cialişti se reped între bătăuşi, căutând să-i 
despartă. In mijlocii! acestor scene turbu
lente şedinţa se suspendă.

La redeschiderea şedinţei preşedin
tele Weisskirchner dă espresiune profun
dei sale indignări, că s’au putut întâmpla 
astfel de scene ruşinoase. Comunică to t
odată că depui. Romanczuk, preşedintele 
clubului Rutenilor, i-a exprimat regretele 
sale ceie mai profunde asupra atitudinei 
inevalificabile a deput. Dr. Baczynski. Se 
trece apoi 1 .» desbaterea proiectului pac
tului.

In aceiaşi şedinţă, după votarea pri
mei grupe a proiectelor pactului, s ’a pri
mit şi propunerea cunoscută a dep. Sil- 
Unger, prezentată în decursul desbaterei 
pactului, prin care se reclamă în mod ur
gent, ca legea naţionalităţilor din Ungaria, 
votată ia 8  Dec. 1868 să se pună în apli
care cât mai curând în spiritul deplinei 
libertăţi, al dreptăţii şi al umanitarismu
lui. Deşi raportorul Dr. Pergelt s’a espri- 
mat contra primirei acestei propuneri pe 
motiv, că chestiunea naţionalităţilor din 
Ungaria nu e supusă măsurilor legislative 
a parlamentului austriac, totuşi propune
rea s’a primit cu mare majoritate de vo
turi.

Icoana vieţii noastre publice. Artico
lul prim, ce poartă aceasta tituiă, în »A«, 
are următoarea descriere adevărată : »So
cietatea e ca şi ameţită în vârtejul în tân- 
plărilor, ce se i-au la goană şi se umflă,

.ROiLiiTONUh »GAZ. TKANS.«

Un om de zahăr.
(Schiţă.)

Conul Gavrilă Grosu era cunoscut de 
tot târgul. Precupeţele îi ziceau: »Moş Plă
cintă«, şcolarii: »Mormolocul«, iar priete
nii: »Zeul păcii«. Şi toţi aveau dreptate în 
/elul lor. Precupeţele, penirucă de câte ori 
s e  ducea să cumpere zarzavaturi, — conul 

’ Gavrilă îşi făcea singur cumpărăturile, — se 
aşeza intre movilele de verze şi ţeiinâ, şi 
cădea plăcintă, întrebând de toate, şi nu 
fee mişca de acolo câte un ceas. Şcolarii 
îl vedeau zilnic, trecând totdeauna pe mar
ginea trotuarului, ca să nu 'stingherească 
pe nimeni, păşind încet, semănând mai 
mult unei mingi ce se rostogoleşte decât 
unui om ce merge, atât era de rotund.

- Băeţii 11 lăsau să ie iee înainte, apoi Ui 
şopteau: »Uite mormorocu!!« Iar prietinii, 
aceştia îl cunoşteau mai bine. Prietinii îi 
aveau de preşedinte la clubul lor, — Clu
bul independent. II aleseseră în urma unei 
lucrări în trei volume, ce făcuse mare ră
sunet: »Istoricul cluburilor clin România«. 
De când îl aveau în fruntea ior nu se po
menise sfadă între dânşii, Doamne fereşte! 
Oe avea alta preşedintele de făcut decât 
asta: să nu se supere nimeni, să nu r ă - . 
mâie nimeni nemulţumit. Şi nu i puţin 
lucru să-i împaci pe toţ*. întrebaţi pe alţi

preşedinţi de cluburi de vroiţi să înţele
geţi însemnătatea acestei însuşiri a conu
lui Gavrilă Grosu. Pacea îşi întinse aripele 
peste clubul independenţilor.

O singură dată Zeul Păeei îşi sim
ţise puterea în cumpănă cu îndărătnicia 
unuia; dar la învins, căci avea feiuidumi- 
saie să ducă lucrurile până la capăt. Iu- 
tr’o seară, doi prietni se sfădiseră... o 
sfadă dintre acelea care mijlocesc tuânile; 
o palmă sdravănă împrăştia liniştea odăi
lor, ca un pocnet de pistol. Sfârşitul avea 
să-l dee martorii, un duel se punea la cale. 
»Puiule dragule!«, striga conul Gavrilă. 
când unuia, când altuia. A ş i! nici nu era 
de vorbit. Cel ce mâncase palma spuma, 
ar fi fost în stare să dărâme lumea. 
Preşedintele părea că-şi pierduse din înrâu
rire. Ih sfârşit, se hotărî sâ se ducă a- 
casă la cei lovit.

— Puiule, dragoste, linişteşte-te... se 
pierde faima clubului, numele meu. Pu
iule ! lmpăcaţi-vă !

— Nu se poate, coane Gavrile, dum
neata n’as văzut ? Am mâncat o palmă. 
Unui trebue să moară... Sau să primească 
palma înapoi.

— h ’o să vree »dragoste !«
— »Atunci, duelul!« Preşedintele se 

»coborî amărât, până jos, să plece.
— Ş ii ce, uite, primesc eu palma, ici 

între patru ochi. Numai să sfârşiţi odată...
— Nu glumeşti ?

— Uite, poftim.
Şi conul Gavrilă întinse obrazul. Cel 

lait ridica mâna prefăcându-se că vrea să 
tragă. Conul Gavrilă închise repede ochii 
şi aşteptă.

Supăratul lăsa mâna în jos şi zise :
— Haide, în hatârul dumitale freacă. 

Nu eă mi i frică, dar, dă, pentru d ta...
— Mulţumesc, puiule ! Ce crezi, ar fi 

ţipat gazetele, ar fi vorbit lumea. Mulţu
mesc. La revedere.

Şi pleca.
Seara cei doi hărţăgoşi par’ că nu se 

sfădiseră de când lumea ; preşedintele eşise 
biruitor şi de astă dată.

»Dumneata eşti Zeul Păcii«, îi zise 
un ciuhist, în urma acestei afaceri, şi vorba 
se prinse.

Conul Gavrilă Grosu era însurat. Ce 
nevastă! Sâ-i fi văzut alături, te-ai fi fre
cat bine ia ochi să te încredinţezi de nu-i 
vre o glumă. Ea dacă av< a treizeci de ani, 
pe lângă cei şaizeci ai lui. Şi daiă ei să- 
mâna cu un mormoloc, dânsa părea o şo* 
pârlă, ce se strecura cu înmlădieri repezi, 
sclipitoare. Cum de*o luase, cum de 1 luase? 
Nimeni nu putea pricepe. Se întâmplă de 
muite-ori astfel. împreună n’au stat decât 
o săptămână şi nevasta s’a mutat în Bu
cureşti. Conul Gavrilă rămăsese în oraşul 
lângă care avea şi moşia, dar se ducea în 
fiecare săptămână să-şi vadă odorul.

Călătorii, cari mergeau mai des pe

linia Râmnicu-Bucureşti, îi cunoşteau şi 
prin somn. Conul Gavrilă intra în vagon 
întovărăşit întotdeauna de mâcăitul raţe
lor, sau de cotcodăcitul găinilor cele purta 
în panere. Ajuns acasă, nevasta şi copiii 
îi eşiau înainte, la scară. De abia îi putea 
cuprinde în braţele iui scurte. Lucru ciu
dat, ori câte găini ori câte raţe aducea, pe 
nevastă-sa o găsea tot slabă. »Mănâncă, 
fetiţa tatei«. Mânca, dar pe semne că aşa 
îi era felul. Conul Gavriiă nici nu ştiu curo 
se trezise, aşa deodată cu o puzderie de 
copii. In şase ani cinci. Şi ce copii. Toţi 
frumoşi. »Ce bine că nu-mi seamănă mie, 
spunea dânsul, mândrindu se că toţi aveau 
din frumseţea mamei. Şi ce deştepţi; îl 
lăsau cu gura căscată. Miiică era de trei 
ani, nu mai muit, şi ştia numele tuturor 
ce veneau în casă. Numai ce-1 auzeai vor- 
bine singur cum vorbesc copiii, despre cu
tare sau cutare.

— »Nişte prieteni ai mei«, răspundea 
nevinovat soţia. Conul Gavrilă lua băeţelul 
în braţe, şi-l înăduşea în sărutări. Era de 
speriat aşa ţinere de minte. La deşteptă- 
ciune îi sămăna lui, nici vorbă! Când ve
nea acasă, telegrafia cu două ziie mai îna
inte, ca să nu-şi stingherească nevasta. Ce, 
e glumă, să vie cine-va hodoronc-tronc, 
într’o casă cu cinci copii şi cu o gospo
dărie ca a nevesti-si? »Poimâni sosesc«, 
telegrafia, şi nevasta se grăbea să răs
pundă : »Vino«, Dumnealui împacheta ra
ţele, gâştele şi haide la Bucureşti.
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care mai de care. Tocmai ca cel lecuit cu 
morfină, al cărui organism se deprinde şi 
simte tot mai mult trebuinţa veninului uci- 
gător de nervi, astfel şi publicul cere în- 
tr’una senzaţii mai noi şi mai încornurate. 
Aşa se întâmplă apoi, de apar pe scenă, 
în faţa publicului afaceri mărunte ale oa
menilor mici, împănate ca cine ştie ce lu
cruri mari. Aşa se Întâmplă de atenţia pu* 
blică este captivată de mutrele cari strigă, 
saltă, se vâră în toate chestiile de însem
nătate publică — fie acestea chiar şi pa- 
name, sau ori ce afaceri murdare. Juriu! 
de onoare compus din deputaţi ce calcă 
în onoarea altora, ziare de bulevard ce fac 
cazuri ca £’n »PitaavI« din hoţii mărunte, 
primadonele ce »se fac interesante« cu 
stricarea angajamentelor, jurnalistul detec
tiv, şi avocatul grozav, — sunt figurile 
vieţii noastre publice, toate de-o pănură. 
Bat toba, sau pun pe alţii s’o bată, căci 
ştin bine ce puţin pot s’ajungă cu vred
niciile lor, şi cât de mult pot deştepta 
interesul istovit al publicului, prin uriete 
şi prin apucături stridente....

Pânea? Poporul? Aşi!, proză sarbă- 
dă î Ales când iţi dă mâna să vorbeşti de 
lucruri mai interesante, de evotă şi altele, 
pentru cari nu e nevoie de alta, decât de 
sfătoşenie cu principii şi mai vârtos nu 
e nevoie de inimă sau de pricepere...«

„In chestiunea agrară“.
Zilele acestea a apărut Iu Bucureşti la „in

stitutul de arte grafice Ca rol G8bl succesor Ra- 
sidesca“ o broşură interesantă, scrisă de d-1 1. Q. 
Blbicescu. In această broşură autorul analisează 
marea problemă socială a îmbunătăţim stării să
tenilor şi trage concluziunile, espanâud totodată 
vederile sale relativ la proieotele de reformă pro
puse de gnvern.

D-1 I. G. Bibioescu, care ş’a ridioat din po
por şi şi-a câştigat multe esperienţe în cariera sa 
îndelungată de ziarist şi ca deputat, traotează ces- 
tiunea cu pricepere şi ou mult patriotism, ceea ce 
se poate vedea şidiu introducerea oe o facabro- 
şurei sale şi pe care o redăm mai jos.

După ce vorbeşte de revoltele din Martie 
trecut şi de represiunea ce a urmat şi care a fost 
tot atât de estraordinară ca şi faptele săvârşite, 
şi după ce citează ce a scris fostul prefect Ge- 
blescu de un »Ultimatum“, ca o armată străină să 
între îu ţară, dacă liniştea nu s’ar fi restabilit în 
48 de ore, (18 Martie — ‘20 Martie), lăsând răs
punderea pentru exaetitate scriitorului, d-1 I. G. 
Bibicescu continuă aşa:

»intr’adevăr a venit vremea s’o spu
nem pe fa ţă : noi, în regimul nostru par
lamentar, ne-am constituit epitropi ai po
porului, — voiu arăta mai departe cum 
ne-am îndeplinit sarcina de epitropi — şi 
deci suntem datori să ne ocupăm de sta 
rea lui, să voim şi să căutăm a-i face tot 
binele.

In această clasă de epitropi — căci 
se procedează ca şi cum am fi clasa — 
marea majoritate o formăm acei cari din 
popor am eşit şi prin ale lui mijloace am 
dobândit putinţa d’a fi ce suntem.

Mulţâinită ideilor liberale şi egalitare 
cari au găsit la poporul nostru iubire, 
sprijin şi sacrificii, mulţumită dorului şi 
înclinării lui spre progres, s’a ajuns ca 
majoritatea în aşa zisa clasă dirigentă s’o 
formeze fiii poporului, urban sau rural, 
ceea-ce a fost şi speranţa liberalilor, când 
au primit a clădi regimul nou pe o tran- 
sacţie.

Niciodată nu-şi eşisedin calea aceasta.
Numai astăzi şi-a călcat obiceiul. Cum 

sta la prânz, primi o telegram ă: »Vino 
numai decât. Cel întâi tren. Interesul clu
bului«. Pentru Dumnezeu, ce se întâm
plase ! Interesul clubului I La 5 era în tren. 
La 9 seara în Bucureşti. La 10 se întâlni 
cu prietenul ce-i telegrafiase. Era vorba 
despre un biliard nou-nouţ ce se vindea 
pe un preţ de nimic.

— Bine dragă, pentru asta m’ai 
chem at!

— interesul clubului, coane Gavrilă.
Şi-i încredinţa numai decât.
Apoi Conul Gavrilă trimise răspuns 

nevestei că e ’n Bucureşti, la hotei, şi că 
vine a doua zi pe la 10 s’o vadă. La 10 sosi 
acasă. Ca de obiceifi nevasta îi eşi în cale.

Şi cum conul Gavrilă se pregătea să 
urce scările, nevasta îi spuse:

— Bine, dragă, de ce n’ai venit de 
aseară ?

Conul Gavrilă rămase o clipă cu gura 
căscată, minunat de aşa întrebare. Apoi 
răspunse :

— Se putea, drăguţă, se putea să fi 
venit dacă nu-ţi telegrafiasem de cu vre
me? Şi sui scările, încet, gâfăind, vorbind 
întretăiat:

— Se putea... dacă nu-ţi telegratia- 
sem... s’ar fi putut aşa ceva, d răgu ţi!

(„Convorbiri“.) Em. Gârleanu.

Totuşi, o spun cu cea mai adâncă 
mâhnire, noi n’am cam iubit acest popor 
cu recunoştiuţa şi cu dragostea noastră.

Am uitat că drepturile ni-s date spre 
a ne servi ţara, câ datoria şi cunoştinţa 
ne impun de aie exercita în scopul d’a în
tări temeliile statului, îngrijind de bună 
starea mujţimei, care prin munca sa, pro
duce avuţia şi prin numărul său puterea 
ţării.

Drepturi ne-au dat instituţiunile noi, 
sentimente — mai ales democratice — şi 
iniţiativă nu ne puteau da.

Aşa încât ne-am bucurat de situa- 
ţiunile ce am dobândit, ne-am folosit de 
ele pentru un traiu tot mai b u n ; dar 
pus’am pe popor şi nevoile lui la urma 
tuturor grijilor noastre — dacă şi aşa 
l’am pus.

Nu s’a văzut dintre noi decât rar 
apărători calzi ai cauzei mulţimii ţărăneşti 
şi nu m ulţi; nu s’au văzut de cei cu acea 
credinţă caldă şi statornică ce mişcă munţii; 
nu s’au văzut oameni pe care nimic 
nu i fi odihnit pănă nu vor fi văzut binelfe 
şi dreptatea întronate în ţară, bună starea 
sălăşluită în mulţime şi deci temeliile a- 
cestui stat şi acestui neam statornic sta
bilite.

Nu ; am luat totul uşor şi răul a 
crescut şi suferinţele s’au înmulţit, pănă 
când», isbucnirea violentă d’astă-primăvară 
a zguduit întreg statul, dar în sfârşit a 
deschis mai toţi ochii.

Mai mult: când vre-unul a avut tăria 
de a părăsi cercul nepăsării şi a arăta 
răul, a propune şi propaga îmbunătăţiri, 
n’am avut nici atunci puterea de a ne so
lidariza eu dânsul, de a lupta, de a munci 
ca binele să se iacă şi să se cruţe ţării 
zguduiri şi neamului pagube şl de oameni 
şi de averi şi de prestigiu.

io deosebi eu, fac mea culpa ; căci 
acum 25 de ani am dus o campanie lungă 
şi temeinică, publicând chiar mostre de 
învoeli agricole şi, prin ele, învederând 
cât de apăsat, cât de nedreptăţit, cât de 
urgisit era muncitorul român şi mă so
cotesc vinovat că, cu toată sănătatea-mi 
şubredă, am părăsit acea muncă şi luptă, 
neurmând măcar a mă documenta necur
mat, spre a fi pregătit să vedesc şi să 
dovedesc realitatea şi adevărul.

Suferisem atunci focul u rei; căci mi
se aruncase destule calificări, tot atât de 
neplăcute cât şi de neadevărate ; dar avu- 
seui şi bucuria că ceva s’a făcut prin lege, 
pentru îmbunătăţirea stărei reale de atunci.

M’am lăsat biruit de altele şi măcar 
n’am stat necontenit la muncă pentru a 
stărui ca legea făcută să fie şi respectată.

In conştiinţa mea, mă declar şi mă 
recunosc vinovat.

încerc dar să-nu îndeplinesc acum 
datoria, întru cât pot s ’o fac.

0  lac asemenea ca o protestare coti- 
tra tar oarei ce caută a se exercita de o 
oarecaie presă asupra celor ce au arătat 
în scris răul deia ţară, teroare ce-mi aduce 
aminte pe de o parte vorba lui Tacit, care 
consideră nefericit timpul când a spune 
adevărul e o crimă, iar pe de alta îmi re
pune în memorie — şi maxima minimis 
componere—momentul când Şincai scrisese 
istoria iui, despre care Ungurii ziceau: li
ber igni, auclor patibulo dignus, cum par’că 
se zice do câteva scrie i dela noi în ces- 
tiunea ţărănească, autorii cărora sunt puşi 
la index şi supuşi unui fel de capilis di- 
minutio politică.

Voi spune ce ştiu; voi face o spove
danie, în numele şi pentru clasa dirigentă, 
ftiţă cu sătenii.

E bine, cred să vedem ce am făcut 
să eugetăm, să cântărim şi—de mai avem 
destulă inimă, judecată şi respect de ade
văr să ne recunoaştem vinovăţia.

La 1882, în lupta contra legii din 
1872 a tocmelilor agricole, combătând pe 
proprietarii întruniţi ia laşi — şi erau 700 
— care susţineau să rămână in fiinţă acea 
lege, căci li se părea că singură ea le ga
rantează munca moşiilor, ziceam:

»Privilegiaţii legii tocmelilor agricole 
au vorbit. Ei au cerut Camerelor a lăsa 
în fiinţă actuala lege.

»Sătenii tacr.. dar plâng.
»Dea Dumnezeu să nu fie siliţi se 

vorbească«’).
Şi pubiieam tocmeli, spre a învedera 

că modificări trebuiau făcute şi s’au făcut: 
s’au precizat muncile care intră în legea 
specială, s’a desfiinţat solidaritatea, s’a des
fiinţat intermediarii cari vindeau munca, 
s’a desfiinţat executarea ţăranilor mânu 
militari) s’au păstrat două zile pe săptă
mână pentru muncile sătenilor şi alte îm
bunătăţiri.

1) I. G. Bibicescu. Cât sufăr ţăranii (intro
ducere).

Urmez acum ce am început atunci, 
adecă încerc a învedera ş’acum starea dela 
ţară si mai cu seamă voi cita ce spun 
despre această stare de lucruri bărbaţi de 
cei ce nu-s bănuiţi de înclinări prea de
mocratice.

Un conservator, azi reposat, Gr. Pău- 
cescu, ocupându-se de starea dela ţară, 
zicea următoarele, în 1888:

»6 ât pentru ţărani, incapabili să'şi 
caute îndreptarea singuri, protestă cum se 
pricep şi dacă nu ne vom deschide ochii, 
protestarea lor se poate transforma în- 
ir'una din cele mai grave cutremure so
ciale.

»Mişcarea ţărănească, care a isbucnit 
fără veste în câteva districte, este în ade
văr un simptom serios, o înştiinţare. B'âră 
îndoială a trebu t să existe excitări culpa
bile, dar oricare ar fi fost acele excitări, 
ele n’ar fi putut avea nici un efect, dacă 
n’ar fi găsit teren favorabil, o stare so
cială excepţional de rea şi care nu aştepta 
decât o ocazie ca să isbucnească.

»Trebue, adaugă Păucescu, să ne pu
nem în cap că stăm pe un vulcan. Şi dacă 
patriotismul nu ajunge ca să ne îndemne 
a lua măsurile trebuincioase, cel puţin să 
ne îndemne instinctul de conservaţie, frica ’)«.

E neîndoios — trebue s’o ştim, tre- 
bue s’o spunem şi să lucrăm neuitând un 
singur moment că : dacă isbutim — şi tre
bue să isbutim — ca munca săteanului să 
fie plătită atât cât valorează ea în momen
tul când se face, aceasta ar putea să aibă 
de efect o scumpire a roadelor pământu
lui românesc şi deci o în greu nare a desfa
cerii lor pe pieţele de consumaţiune.

Aceasta nu trebue însă să se întâmple.
Încordarea raporturilor între capital 

şi muncă, lupta şi criza între ele nu tre
buie să se schimbe intr’o criză a agrcul- 
turii române.

Nu se cuvine să vindecăm o rană, 
făcând a lta ; căci tot pe corpul ţării ar fi, 
tot ea ar suferi, tot progresul, puterea şi 
tăria ei ar fi lovite.

Suntem datori să facem tot spre a 
îmbunătăţi starea ţăranilor — căci ce fa
cem pentru ei, pentru noi toţi, pentru ţara 
şi neamul românesc facem.

Dar, în aceiaşi timp cată să ne încor
dăm puterile, spre a găsi şi aplica mijloace, 
ca binele ţăranilor să fie bine genera), să 
nu fie pagubă pentru alţi factori ai muncii.

Căci cred şi pot afirma că, în mare 
parte, încăpăţinarea unora d’a nu se face 
ceva pentru lăranî porneşte din teama, ca 
îmbunătăţirea stării lor să nu devie o în
greunară a stării proprietarului, o lovire 
a lui şi a agriculturei.

Aceasta nu e de dorit şi nici bine nu e.

Problema a mai existat şi aiurea.
Sâ cercetăm deci ce şi cum au făcut 

alţii în asemenea grele şi grave împre
jurări.

Să învăţăm şi să ne luminăm din 
truda, din munca, din experienţa şi din fap
tele aitora.

In speranţă că nu în zadar, traduc 
cuvintele comitelui de Kocquigny, adresate 
agricultorilor francezi şi le supun cuge
tării agricultorilor români, îndemnându-i 
să ie cântărească serios :

»Agricultorii noştri, zice contele de 
Rocquignij, ca şi cei italieni, vor şti să în
vingă dificultăţile ce ar putea suscita pre- 
tenţhmile noui ale muncitorilor şi mai cu 
seamă ader cir ea lor la funesta şi antiso
ciala politică a luptei de clasă. Ei vor 
căuta să rezolve conflictele prin modera- 
ţiune şi echitate, ferindu-se de a răspunde 
la resboiul declarat printPmi resboi accep
tat, opunând doctrinei antagonismului de 
clase principiul solidarităţii umane şi al 
progresului necurmat, întemeiat pe drcptate<

JJrez ca aşa să fie.

Un interview cu prof. Delbrfick
Am dat în rândul trecut un foarte frumos 

articol ai lui Delbruck, profesor de istorie la uni
versitatea din Berlin, asupra situaţiei politice din 
ţara noastră. Tot In acea chestie i s’a luat acum 
un interview, din care sooatem câteva paaage:

....»In Austria predominarea germană a 
fost combătută deja dela început, din partea 
naţionalităţilor negermane şi a fost nimicită. 
Nu s'a întâmplat astfel în Ungaria şi asta din 
diferite cauze. Intre acestea cea dintâiu e 
la ori ce caz faptul, că până când în Au
stria era guvernamental clerical, tn Unga
ria liberalismul puterii era tolerant in pri
vinţa religiunii. Germanii, sârbii, croaţii, 
românii, slovacii, rutenii, etc. aeeeptează 
dela început şi pentru lung timp exclude
rea lor dela putere, aşteptând ca guver- 1

1) Gr. Păuoescu, îm bu n ă tă ţirea  so a rie i ţă
ran ilor. A doua conferinţă la Ateneu în 1888 v. 
F ragm en te  p o lit ic e , pag. €9.

nul să le dea toată garanţia în privinţa 
punctului principal: libertate religioasă (au- 
tonomiile bisericeşti din anii şasezeci. — 
N. R.)

Şi, lucru vrednic de remarcat: s’a 
văzut o fracţiune a acestor naţionalităţi 
(Şvabii şi Rutenii. — N. R.) cum se iasă 
de bună voie să se maghiariseze. Tocmai 
contrarul dela ceia ce se petrece în Prusia, 
unde statul a suferit înfrângere, pe lângă 
toate puterile întrebuinţate, în tentativele 
sale de a germaniza pe Poloni.«

Delbrück arată apoi, cum, slăbind 
primejdia clericală în Austria, nu se mai 
simţea lipsa sprijinului dela maghiari, şi 
aceştia au Inaugurat atunci o politică con
tra Austriei şi în contra naţionalităţilor 
în acelaşi timp. Ca şi în Austria însă, ur
mează Delbrück, lupta se va sfârşi cu în 
vingerea naţionalităţilor şi în Ungaria.

Apoi continuă :
»Arma, care ie va aduce isbânda 

aceasta este pe cale să se făurească. Este 
sufragiul universal.

Sistemul electoral în vigoare, care a 
menţinut până acum nobleţă la putere, a 
devenit imposibil. Ungurii, cari nu sunt 
majoritatea în ţară, nu mai sunt uniţi în
tre dânşii. Elementele democratice, parti
dul socialist şi partidul ţărănesc pretind 
cu energie introducerea votului universal, 
pe care astăzi nu mai cutează nimeni a-t 
respinge.

îşi vor da osteneală, o ştiu prea bine 
de a face votul universal inofensiv prin 
tot felul de măsuri restrictive. Insă aceste 
măsuri nu vor împiedeca nimic şi în sfâr
şit, starea actuală a lucrurilor va dispărea. 
Astfel e inevitabil, ea omenii politici —  
maghiari — cei luminaţi şi perspicaci, să 
priceapă să mântue marea poziţie, caie va 
rămânea în viitor pe seama Ungurilor în 
stat, prin eoneesii resonabile, făcute la timp 
potrivit, fiind rassa ungurească cea mai 
puternică şi mai desvoltată, în ioc de a 
se expune să piardă totul într’o luptă, 
care ruinează...

Nu numai massele naţionalităţilor 
sunt prea considerab le pentru ca să mai 
poată fi oprimate şi de aici înainte lung 
timp, masse, cari se ridică să-şi apere in
dependenţa lor, dar, aceste naţionalităţi 
găsosc încă un aliat, care le asigură ne
îndoios victoria. Acest aliat este regele 
însuşi...

-  Nu Francise Iosif, ci succesorul 
său. Când se va urca Francise Ferdinand 
pe tronul habsburg, va afla de sigur tre
buinţa unei astfel de alianţe. Nu trebue 
să credem că viitorul monarh austro-ungar 
are o aversiune oareşcare împotriva un
gurilor. Nimic din toate acestea n’ar co
respunde adevărulut. Dar absolut de loc. 
Nu se tractează aici de un sentiment per
sonal, ci de mersul obiectiv al desvoltării, 
care va sili în viitor pe împăratul-rege, 
fie ei ori şi care, de a lua o poziţie anti- 
ungurească. Consideraţii de politică străină 
vor pretinde aceasta dela dânsul ca o da
torie...

Împotriva întregei politice active în 
Balcani, ce vor trebui să urmeze germanii 
din Austria, sprijiniţi de germanii din im
periu, se va ridica opoziţia ungurească, 
care nu voieşte să se piardă pentru mo
narhie echilibrul său actual. S’a zis cu 
dreptate : »Ungurii sunt zăvorul, care în
chide orientul pentru Austria«. Ei bine, 
acest zăvor va trebui nim icit! Aceasta este 
o necesitate dela care nu se va putea su
strage nici unui din monarchii casei de 
Habsburg. De altfel, pentru ca să învingă 
obstacolul n’are decât să o dorească. N’are 
doară pe partea sa armata, puterea însem
nată a Austriei şi majoritatea poporului 
ungar, adecă naţionalităţile oprimate şi 
chiar şi partidul democratic al Ungurilor?...«

Socialiştii din România
şi chestiunea ţărănească.

>Uu unea socialistă din România« a 
ţinut Duminecă In Bucureşti, o imposantă 
Întrunire In chestiunea reformelor -ţără
neşti şi a revindicărilor muncitorilor oră
şeni.

Muncitorii în număr de vre-o 2000, 
au votat următorea moţiune :

In privinţa chestiunei ţărăneşti se re
petă moţiunea dela l i  M rtie şi 11 Au
gust curent care prevedea următoarele: 
1) Reluarea tuturor moşiilor stăpânite a- 
stâzi de proprietari fără acte de proprie
tate; 2) Desfiinţarea clasei arendaşilor in
termediari ; 3) Fixarea prin lege a unui 
maxim de arendă de cătră comisiuui mixte 
pe baza preţului real al pământului; 4) 
Revizuirea democratică a legei tocmelilor 
agricole şi interzicerea invoeiilor cu munca 
şi plata In natură: 5) Reforma impozitelor 

[şi reforma administraţiei; 6 ) Înfiinţarea iz-
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Intre acestea, regele câştigă nenumă
rate milioane în Congo. Pentru ale sus
trage şi pe acestea fiicelor sale, el inventă 
instituţia »domeniului Coroanei«. Domeniul 
coroanei este, după cum se ştie, acel ţinut 
imens al Conguiui, de zece ori mai mare 
decât Belgia şi pe care regele vrea sa-1 
păstreze pentru sine, chiar după anexiunea 
Conguiui de cătră Belgia. Pe acest do
meniu al coroanei începu să facă de toate. 
El zidi casele în Tervuren, Lakenşi Bruxei, 
zidi un arc de triumf şi lua în stăpânire 
nenumărate imobile îu toată Belgia, intr’un 
cuvânt toţi banii, cari rămâneau regelui, au 
fost vârâţi în domeniul Coroanei, şi prin 
urmare sustraşi dela viitoarea moştenire 
privată.

Iată însă că »Patriote«, marele ziar 
clerical al Belgiei, face o descoperire inte
resantă. Regele — luase în stăpâniro şi 
domenii cu adevărat princiare în sudul 
Franţei, lângă Viiia Franca şi Passabie. O 
parte a acestor minunate domenii serveşte 
muit numitei doamne Laoroix, prietinei 
regelui, ca reşedinţă pentru ea şi copiii 
ei. »Patriote« află acuma că regele a cer
cat să obţie dela guvernul francez dreptul 
de a trece aceste moşii pe numele dome
niilor Coroanei ale Conguiui. Guvernul 
francez răspunse insă, că domeniile Co
roanei sunt persoană morală în Belgia: în 
Franţa însă ele n’au fost şi nu pot fi re
cunoscute ca atare şi priu urmare n’au 
dreptul să poseadă ceva în această ţară.

Lucrul acesta l’a năcăjit foarte mult 
pe rege. Ca de atâtea ori şi de astădată 
regele se gândi ia vechiul şi poate ia sin
gurul său amic de încredere, la medicul 
său de casă, doctorul Thiriar. El trecu 
moşiile pe numele lui. Dar nici metoda 
aceasta nu-1 putu satisface pe deplin. De 
aceea ei însărcină pe omul său de încre
dere, Cailiaux, să se prezinte guvernului 
trances şi să-i facă o propunere din cele 
mai atrăgătoare, pe care după regala sa 
credinţă, sau mai bine zis speranţă, gu
vernul francez trebuia s’o admită, anume, 
ca o parte din splendidele sale domenii 
din Franţa să servească după moartea re
gelui, ca azil de reconvalescenţi pentru 
francezi sau belgieni, cari se vor fi îmbol
năvit în serviciul statului Congo francez 
sau belgian. Cealaltă parte însă să treacă 
în stăpânirea unei persoane, pe care regele 
o va desemna mai târziu, şi copiilor ei. 
Guvernul francez se pare, că a priceput 
despre ce-i vorba şi a refuzat ademeni- 
toarea ofertă a vecinului său dela nord-est.

făcut în Reichstath (Kmety: o bandă a- 
leasă !) este o infamie şi scandal! Fireşte 
prezidentul i-a chemat la ordine, dar s’a 
sculat numai decât Wekerle şi a spus ace- 
laş lucru, în cuvinte mai de salon: »nu se  
va găd guvern maghiar, care să rabde 
astfel de atentate la. independenţa ţării«. 
— Mai mulţi deputaţi au strigat din nou: 
»infamie !« pentru ceia ce prezidentul i-a 
avertizat energic, zicând: »pentru mine 
este indiferent cum se poartă prezidentul 
Reiehsrathului, eu^lnsă nu voi suferi in
sulte ia adresa iui«.

In contra proiectului a [mai vorbit 
Tuskan. Szappanos a aderat la cele spuse 
de Batthyány.

A apărut
Călinclarul Plugarului 

pe 1908
în tipografia noastră. Cuprins bogat 
în partea economică şi partea literară 
cu număroase ilustraţinni.

Preţul onui exemplar 40 bani 
plus porto postai 10 bani.

Vânzătorilor li-se dă rabatul cu
venit. A se adresa la tipografia A. 
Mureşianu, Braşov.

B i b l i o  g r a f i e .
Convorbiri, revistă literară şi bimen- 

suală, ce apare în Bucureşti, sub direc
ţiunea d-lui Mihail Dragomirescu, cuprinde 
în Nr. 23 dela 1 Decemvrie v., 1907, ur
mătorul sumar i Em. Gârleanu, »Punga« 
(nuvelă).—H. Frollo, »Cătră Annie« (după 
Carducci.— Al. Stamatiade, »Pe etajeră 
roză, pe etajeră neagră...« (poezie). — I. 
Dragoslav, »Casă’m ideeşi-o cafea« (schiţă).
— A. Mândru, »Sbucium«, »Solis«, »Vis«, 
»Spre ceruri« (poezii). — A. Costopol, 
»Stindard de luptă« (poezie). — Eug. Lo- 
vinescu, »Ka...« (fantezie critică). — H. 
Frollo, »Răsrairiţâ« (tablou după Weber).
— Dinbăleni, »Chipurile« (poezie). — S. 
Raşcovici, »Lebâdele« (poezie). — George 
Duma, »Cât de duioasă-i seara« (după Ro- 
denbach). — Cincinat Pavelescu, »Poema 
ochilor« (poezie). Mihail Dragomirescu, 
»Revista critică«. — Ibrăileanu (Kebes) şi 
Mehedinţi (Plato) sau »Două ipostase ale 
artei cu tendinţe«.

lazurilor comunale; 7) Reziliarea actuale
lor contracte de muncă şi facerea altora 
pe baze noi; 8 ) Exproprierea tuturor mo
şiilor dela 500 hectare în sus în folosul 
ţărănimei; 9) Iar, ca mijloc pentru dobân
direa acestor reiorme şi ca chezăşie că 
ele vor fi sincer aplicate — introducerea 
votului obştesc, egal, direct şi secret, pentru 
toţi supuşii statului român, fără deosebire 
de neam, dela 2 1  de ani în sus.

in privinţa vnuncitorimei orăşeneşti ea 
repetă cererile din moţiunea deiai 21 Ia
nuarie: 1) Desfiinţarea obligaţivităţei legei 
meseriilor; 2) îmbunătăţirea şi aplicarea 
legei asupra muncei femeilor şi copiilor în 
toate iabriciie şi atelierele de orice natură;
3) Facerea unei serioase legislaţiuni pro
teguitoare a muncei; 4) Crearea institu
ţiilor generale de asigurarea în cazuri de 
accidente, boală, moarte şi bătrâneţe; 5) 
Repauzui duminical complect şi pentru toţi 
salariaţii din toate întreprinderile; 6 ) Şi 
crearea unui inspectorat al muncei, alcă
tuit şi condus de organizaţiile muncito
reşti şi care să asigure aplicarea dreaptă 
a  reformelor de mal sus.

In privinţa scumpirei alimentelor în
trunirea recomandă în primul loc lupta 
pentru mărirea salariilor; iar pe de altă 
parte protestează în contra impozitelor in
directe, accizelor, a taxelor vamale asupra 
alimentelor de primă necesitate şi a poli
ticei neprevăzătoare şi risipitoare a gu
vernelor, cari contribue ia scumpirea exa
gerată a alimentelor, cere administraţiei 
comunale să ia măsuri în contra acapară- 
rei şi specuiei nesăbuite ce o face pe sea
ma consumatorilor săraci, şi îndeamnă pe 
muncitori a se organiza în cooperative 
spre a se emancipa de această speculă şi 
^ se întări în lupta lor de dezrobire.

ŞTIRILE ZILEI.
— 5 Decemvrie v.

Alegere de funcţionar! comitatenşi.
In 28 Decembrie n. la orele 9 a. m. se va 
ţinea în casa »sfatului« adunarea generală 
comitatensă, având la ordiuea zilei alege
rea funcţionarilor în locurile devenite va
cante. La postul de viceşpan a concurat 
—  precum aflăm — numai protonotarul 
A. Jekelius. La celelalte posturi sunt nu
meroşi concurenţi.

Banca Naţională, precum so anunţa 
din Bucureşti, va scădea peste câteva zile 
seomptul cu 1 ^ .

Conferenţiar român la Sorbgpa. di a i.
Xenopol, profesor la Universitatea din Iaşi, 
membru ai Academiei Române şi cores
pondent al institutului de Franţa, va pleca 
la 15 Decembrie din Bucureşti, la Paris, 
pentru a ţine la Sorbona, în timp de două 
luni, o serie de prelegeri asupra ştiinţei 
istoriei. Dl A. D. Xenopol este primul ro
mân care va fi profesat la Sorbona.

Ajutorul de Stat. La întrebările mai 
multor directori de şcoale poporale, mini
strul de instrucţie publică a spus că aju
torul de stat pentru şcoaleie poporale se 
Va da cu începere dela 1 Iulie 1907, dacă 
rugările pentru ei vor fi inaintate până în 
31 Martie 1908.

Promovare. Ni se scrie din Budapesta: 
Io 14 i. c. a fost promovat la universita
tea de aci, doctor în ştiinţele iuridice când. 
de adv. dl loan de Kovâts, un brav fiu ai 
Maramureşului, care toate ezameneîe dela 
universitate ie trecuse cu laudă.

Distincţie meritată. Savantul profesor 
romanist din Lipsea, Gustav Weigand, a 
fost numit consilier secret al curţii de 
Saxonia, drept respiată a ostenelilor sale 
pe terenul ştiinţelor.

Filiala de postă, de sub No. 3 în
Târgul Boilor, din ioc, serveşte şi pentru 
primirea de depeşe, începând cu 18 Dec. 
a. e. Pentru depeşele date aici, cari vor 
fi transportate repede la posta centrală, 
erariui ia toată răspunderea. In curând se 
va institui şi o staţie telefonică la filiala 
numită.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov, au intrat dela »Krfigelheraus« 10 
cor; dela d-nul Nicolae Garoiu advocat în 
Zărneşti 20 cor. în memoria'reposaţilor sei 
părinţi loan şi Nedelca Garoiu.

Primească generoşii donatori cele mai 
călduroase mulţâmite. — Direcţiunea gimn. 
gr or. român.

In citestia partidului ţărănesc, pe care j 
după informaţiile pressei maghiare ar fi 
să-l înfiinţeze naţionalităţile din Ungaria 
împreună cu socialiştii din Austria, vine 
acum publicistul sârb St. Petro viei, »incul
pat« deasemenea cu participare la înfiin
ţarea partidului, şi declară, că el nu cu - 1

noaşte pe Hodja şi n’a fost în Viena ci în 
Belgrad. Ne putem închipui deci, cât de 
ezacte vor fi şi celelalte informaţii ale 
presei maghiare.

Goana împotriva »Tribunei«, di An-
toniu A. Pepa, colaboratorul intern al 
»Tribunei« din Arad, a fost citat înaintea 
procurorului şi i s’a luat interogatoriul 
pentru articolul »Măcelul îngrozitor dela 
Pânade« şi articolul »Honvezii«, în cari 
s’ar fi găsind delictul calomnierii armatei. 
Pentru acest delict codul penal prevede 
pedeapsa minimală de doi ani temniţă or
dinară şi 1000 cor. amendă 1 Cu drept cu 
vânt »Tribuna« presupune că este la mij
loc o cruciadă chiar în contra .existenţei 
sale.

Sub scutul patriotismului. E. Tranko-
viei, era calfă în marea prăvălie alui Birn- 
baum din Carlsburg. Amândoi sunt croaţi, 
însă pe când proprietarul prăvăliei este 
croat adevărat, calfa lui a fost numai de 
origine croată, acuma insă e »patriot« şo 
vin ist. Si asta li dădea multă putere şi 
Însufleţire. Intr’o zi deci, s’a pus şi a spart 
cassa stăpânului, a furat 6000 cor. şi a fu
git într’alt oraş, petrecând o săptămână 
întreagă tot într’un chef cu mândrele. 
Poliţia însă i-a dat de urmă şi La pus la 
răcoare. Când apoi a fost întrebat ce l-a 
îndemnat să fure, Trankovici a răspuns 
mândru: »Patriotismul meu însufleţit m’a 
îndemnat! Stăpânul meu e croat şi ureşte 
pe maghiari, dar eu îmi iubesc fierbinte 
patria şi uresc din suflet pe duşmanii na- 
ţiunei. N’arn voit decât să mă râsbun în 
chipul acesta măcar pe unul dintre e i !«

Iată la ce concepţii dau naştere în 
mulţime, doctrinele şoviniste.

Dintr’un prim articol, ai d-iui Dr. e .
B., publicat în »Tel. Român.« : »...Şi dacă 
nouă, cari vedem aceste momente psiholo
gica şi simţim consecinţele situaţiunei 
perverse, nu ni-ar succede să deschidem 
ochii şoviniştilor (toţi cei ce nu ne-am su
pus curentului de împăciuire? N. R.) no
ştri români, cari nu vor să vază, ci în or
bia lor tot iritând şi provocând puterea 
statului, vrând nevrând contribue ia înăs
prirea măsurilor duşmănoase, şi împing 
poporul nostru tot mai afund în prăpastie: 
să nu aştepte aceşti domni că le-ar suc
cede să ne întunece vederea curată, ca 
conduşi de dânşii să ne repezim cu ochii 
deschişi în vâitoare. Vom merge deci îna
inte pe calea începută, neconturbaţi de 
alarme şi de insulte, fiind convinşi, că ea 
este singura care va scoate poporul no
stru din labirintul aberaţiunilor şi-l va 
duce la scopul, ca să-şi asigure condiţiu- 
niie de existenţă.«

Am scos fragmentul fiindcă aştep
tăm iarăşi vreo constatare sau rectificare 
— dela »Tei. Rom.« acuma.

Io contra fumatului copiilor- Peşte
câteva zile parlamentul englez se va ocupa 
cu desbaterea proiectului de lege, prin 
care se opreşte copiilor fumatul. Unul din 
paragrafii acestui proiect prevede amende 
mari in bani pentru acei, cari dau copiilor 
ţigarete sau tutun. Copiii înşişi cari vor 
fi prinşi de organele poliţiei, că fumează, 
plătesc ca primă pedeapsă suma de 40 
sbilliog.

Prinţese cerşitoare.
Se ştie că regele Belgiei, Leopold ai 

H-lea, care trăieşte în cea mai aprigă duş
mănie cu fiicele sale, a căutat şi caută să 
facă tot posibilui ca acestea să nu capete 
nimic din imensa bogăţie, pe care şi-a eâş- 
tigat’o în afacerile din Congo. Sunt nenu
mărate mijloacele pe cari le-e eercat Leo
pold spre acest scop.

Primui început ai executării pianului 
de deposedare a fiicelor sale, regele Leo
pold l’a făcut în anul 1900, când fiica sa 
prinţesa Ştefania s’a căsătorit cu contele 
Looyay. El făcu atunci, după mărturisirea 
sa numai din motive nobile şi patriotice, 
un dar naţiunei belgiene. Toemai moşte
nise împreună cu fratele său, contele de 
Flandra, mort astăzi şi cu sora sa, nefe
ricita Charlotta, uo domeniu măreţ In 
munţii Ardeni. Acolo clădise el un castel 
splendid, pe care-i închiria«© societăţii de 
vagoane de dormit. Imediat după căsă
toria prinţesei Ştefania, ei dărui întreaga 
posesiune, deşi ea aparţinea în parte, şi 
surorei sale alienate, poporului belgian, 
împreună cu o sumă importantă pentru 
susţinerea domeniului. Având însă trei 
fiice, regele Leopold nu putea, după legea 
belgiană, să dispue decât a treia pane a 
averei sale. Pentru a scăpa de aceasta 
strâmtoare pe care i-o aducea legea, re
gele făcu să i-se voteze o lege specială, 
care dă regelui dreptul de a dispune de 
toată averea sa, adecă ii dădea puterea de 
a-şi des moşteni cu totul fiicele.

La Viena se vinde săptămâna aceasta 
prin licitaţie o cantitate enormă de obiecte 
puse amanet şi nescoase de prinţesa Luisa. 
Marele institut Dorotbeum are trei săli 
pline cu obiecte de tot felul, dela ciorapi 
şi cămăşi de mătase, trecând prin toate 
speciile de rufărie, la rochii bogate şi biăni 
scumpe, deia utensile de bucătărie ia bri- 
lante strălucitoare. Sunt puse la licitaţie 
pene de pălărie de doi franci si biăni 
de 5000.

Iar în Bruxei va avea loc îneurând 
licitaţia juvaerelor decedatei regine Hen- 
rietîe, deoarece mai lipsesc 40,000 de fr. 
pentru a le scoate. Se va vinde chiar şi 
cadoul de nuniă pe care l’a căpătat dela 
poporul belg au. Iar Leopold, posesorul 
atâtor milioane, nu scoate 40,000 de franci 
să scape de ruşine, pentru că atunci ju- 
vaerurile ar trebui să răm&ie pentru fii
cele sale.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 18 Dec. In Camera un

gară — şedinţa de ieri — au vorbit în 
contra cvotei croatul B. Penici, apoi, în o 
cuvântare mai lungă, Pollonyi> care află în* 
corectităţi în discutarea şi votarea corni- 
.silelor. Intr’un loc ai discursului său acesta 
ajunge să spună »că este fără seamăn în 
istoria universală perfidia ce s’a făcut în 
parlament ui din Austria, aţâţai de depu
taţii naţionalităţilor din Ungaria*. Presî- 
dentul cbiamă ia ordine pentru cuvântul 
perfidie. Sgom otii e mare. Polcnyi conti
nuă : »Naţionalităţile noastre şi apostolii 
lor vagabonzi pa tează cu Austria«. V. 
Lucaciu întrerupe, sculându-se: »Las că 
răspundem noi ia acuzele acestea! Căutaţi 
efecte!« O voce: »Şi d-ta eşti cu a usca 
pe căciulă!« V. Lucaciu: »Nu i adevărat! 
Resping!« (Sgomot şi strigăte). Polonyi: 
»Dar ceia ce s’a întâmplat ieri în Reichs- 
rath nu-i căutare de efecte? Aveţi să vă 
curăţiţi de acuze!!« (Aprobări In stânga). 
V. Lucaciu, »Dela d-ta n’o să ’nvăţăm pa- 
triotim !« G Nagy. »Masearagiu bătiân !«

După ce Lucaciu şi Nagy capătă un 
avertisment dela president, Polonyi îşi con
tinuă vorbirea. După ei urmează Pribiee- 
vici, apoi se dă pauză.

A luat cuvântul, după pauză, Teodor 
Batthyány, şi a deciarat, subliniat de apro
bări dese şi sgomotoase, că ceia ce s’a

Bucolicele şi Georgicele lui Ver-
giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. Strajanu. 
Buouresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 1 0  fii. porto.

Traduoerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt în ouvînt şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii giranasiali, 
cari au fost nevoiţi p&nă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestâ carte.

D iv e r s e .
Prudenţă. O frumoasă legendă a unui 

amuzant desen într’o foaie umoristică.
Doi vânători puţin curagioşi s’ascund 

îndărătul unui copac, văzând că s’apropfe 
o perechie înfiorătoare de porci sălbatici, 
ear unul din aceşti îndrăzneţi nimrozi es- 
ciamă, spre a-şi scuza lipsa de curagiu: 

I »Porcul e cu dama lui: n’ar fi galant deci 
sâ’i atacăm«—şi lăsară cu prudenţă pere- 
chia de vânat să treacă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branise«.

Un prietin al mamelor
oare se află în preajma naşterei, şi sufer 
de oboseala şi lipsa de curaj, este Emul- 
siunea lai Scott. Efectul Emuisitinei !tti 
Scot este miraculos oâl şi mulţumitor.

Puteri nouă şi

plăcere de viaţă
simte fiecare, ca şi când ar 
lua o băutură fermecătoare. 
Dar şi mai mult. Gând nou 
născutul vede lumina zilei, 
părinţii se vor bucura de o 
stare satisfăcătoare, căci cu 
mama sa s’a nutrit şi copi
lul cu E m u l  si  un e a  lui 
Scott. (6 )

ventaoua numai cu T, . , . ,. . Preţul unei sticle origi- marca pescarului ca **
semn de garanţie a năle 2 cor, 50 b. Se oa- 
procedureilui Scott. pătft în toate farmaciile«
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Rogu-Vâ să. nu cetiţi acest anunţ!! !
f&ră atentie.

FOTOGRAFIE ARTISTICĂ 
K. IHuschalek

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă. Fleischer & Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca cadouri potrivite pentru 
eărbăurile Crăciunului. Deoarece principiul meu este de a ii* 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
Specialităţi :

Mattphoto grafii şi T ipar-Pygment  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le mări, precum şi picturi în Fastei, Aquareil şi Ulei

executate cu îngr jire.
M t* B o ş  Onor. |»ulil8c a In vedere ciftositiira 

mea (¥ it r in » ) in St a«ia JPorţii Nr. 29*

Cu toată stima

(.3107,3—8.) Văduva Karl Ifiuschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co.)

P. T.
«r «*.*: •*

Am onoarea a 
aduce Ja cunoştinţa 
On. pubiio, că am 
deschis provizor un

Atelier jüblä- 
nărie subţire

Maqaziaul meu dela 1 Oct, a. f 
se află în PirlH N* 48.

' I'

I '

in Braşov, Târgul 
Inului Nr. 26, unde 
se pot căpăta nu
mai c o n f e c ţ i u n i  
proprii de gulere de
Oame (boaci, mufurl: stepei de bbnă, Crin fr ş? Stofă., Tot felul ce B?Şicane bl 
nlte pentru D*me şi Copiii, Figaro şi paîetcaiic, cu tufeuvânt toate articolele < 
sa ţin de:£ blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat ct pMţtri foarte ieftin 

Prin experienţele mele câştigate atât in capitală, cât şi î» stieinătate p< 
satisface tuturor r» cerinţelor spre deplină n ulu naiic.

F un  căptuşeli de blană. — F iîu icg fcr(p8rftt«i1.
Articole de blăiăiie cumpărate dela m e  le rtlăţ f i l ă plată.
Comande din afaiă le ezecut punctual. — £ ei vir iu Îflid. — 6

Mă rog de sprijin. Cu toată stima
W e  I s x f e i l e r  S ă r d o r ,

t l s E e x  svL T sţir© - î

V  »  «  K  «  Ä  X  Ä  Ä  »  »  K  K K  Ä  3 *  V  *

Cruce său stea duplâ electro-magnetică
3 P a t e » L t  I nTx .  8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi fcmoriză
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, ca 
le vechi de 20 ani.

M

j '

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatu! acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, lmpedecarea circulaţiu&ei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgărciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mănî şi la pioióre, reumă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, i&sőmnie, epilepsia, 
Circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pi io electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
Acei pacient, care în decurs de 45 cjilc nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ct „(Mami- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe oând aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinâtatea crucei mele electro-magnetioe o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţui, aparatului mic e 8 cor.
f o lo s ib i l  i a  m o r b u r i ,  c a r i  n u  s u n t  f o lo s ib i l  l a  c o p i i  şi f e m e i  d e

m a i  v e c h i  d e  1 5  a n i .  c o n s t i t u ţ i e  f ó r t e  s l a b ă .

Expediţie din centru şi locui de rendűre pentru ţâră şi streinâtate etc.
V 28, Strada V A D Á S Z  34,  

colţul strada Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta,

H

O

Cei mai nou?
Neîntrecut, cu toată, concurenţa cea mare sunt în stare a 

oferi On. public, ceva N O U  şi i e f  tifla Fiecărui să ise dea 
ocazie a cumpăra pentru

Cadouri de Crăciun şi Anul nou
cu preţnri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

GIUYAERICALE
obiecte de aur şi argint, feşnice, zaharniţe, monopol lanţuri, 
joujou şi alte multe. Cine va cumpăra monopol obiecte, dau 
garanţie 10ani. Se primesc lucrări nouă şi reparaturi într’o 
lucrătoare aranjată modern.

Comande din afară se execută prompt ş solid.
Cu toată stima

L. Helmbolds Erben,
N a c h f o l g e r ,

8098,7 -  6*. Strada Mihael-Weiss 24.
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STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta’at •-----■ afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 5
natural, chemic foarte carat, fluid

din izv o a re le  ca  acid  carbonic din B ă ile  d e la  
B u ziaş ren u m ite  îo  to a tă  lu m ea neutru fabri
carea de ap ă  g a zoasă , căreium arilor, şi a lte  

scopuri industria le.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estrasdio Analiza institutului Capitalei B udapest pentru pro
barea chem icaliilor şi alim entelor Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normal: conţinutul de acid  carbonic“ : 
99 57°/ Acidul catbonic auabzat ootă^punde perfect cerinţe
lor higienice, şi pa temeiul abondenţei de acid carbonic a se
_______________ cWfifa ca „foarte bun“._______________

Informaţii se dau co plăcere diu partea
Mu*chong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Verband 

-..... - ...- =  in Buziäsfü dö- ===̂ =============̂ ===z
Aflresa tsiegramelor: m u s c h o x g  b u z í I s f ü r d ő .  — inter. Telei 18.

m
gf

A. M ureşianu
Braşov, Tergnl Iimltii Mr. 3»,

Acest stabiliment este provedut eu cele mai 
ţgj bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
3$  felul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a pute esecuta ort-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţâ, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE â REGISTRE ş i  IMPRIMATE
ÍN  A D B , ABÖ1W T Ş I  C O LO U i.

C Ă R Ţ I  D E  S C 1 I N Ţ Â ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.

ÎPC iM. K  Ä  A

B IL E T E  D E V IS IT l
M T B K S T B  FO H M A TB .

P R Q Q R A M E E L E G A N T E .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

m  r Ă  XiOKlKŢA Ş I  ÎN  V O LO R Î.

A v i v f i i t « .

Comandele eventuale

pentru toie speciile de serviciurî.

3BixĴ v,x<rq?'cr25±.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

v o u v c z t e ,  i n  lo lă  m d fa im ca -

fâSlfS QNGOSJALX,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

FRETDRl-CDBEHTÎ ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTABI.

se primesc în  biuroul
-=s© tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  eta- 
M  gini, îndărepţ în curte. — Preţurile moderate. —
^C om andele  din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
M  PL A  A

Tipografia A .  Mureşianu, Braşov.


